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MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Nazev a adresa skoly:

Stredni Skola primyslova a umélecka, Opava, prispévkova
organizace, Praskova 399/8, Opava, 746 01

Nazev operacniho programu:

OP Vzdélavani pro konkurenceschopnost, oblast podpory 1.5

Registracni Cislo projektu:

Cz.1.07/1.5.00/34.0129

Nazev projektu

SSPU Opava — u¢ebna IT

Typ Sablony klicové aktivity:

I11/2 Inovace a zkvalitnéni vyuky prostfednictvim ICT (20
vzdélavacich materialQ)

Nazev sady vzdélavacich materidlU: MEC llla

Popis sady vzdélavacich materialQ: Mechanika Ill — dynamika a hydrostatika, 3. ro¢nik.
Sada ¢islo: G-20

Poradové Cislo vzdélavaciho materidlu: | 19

Oznaceni vzdélavaciho materialu:
(pro zdznam v ttidni knize)

VY_32_INOVACE_G-20-19

Nazev vzdélavaciho materialu:

Tlak kapaliny na obecné polozenou rovinnou
plochu

Zhotoveno ve Skolnim roce:

2011/2012

Jméno zhotovitele:

Ing. Karel Prochazka

Tlak kapaliny na obecné polozenou rovinnou plochu

Obecné plati:
F=S8-p,=Sh-p-g

S — obsah ponofené plochy;

v vev

P,y — hydrostaticky tlak v téZiSti ponofené plochy.

2
Polohu vyslednice ur¢&ime bud’ jako vzdéalenost té7isté zatéZovaciho obrazce (A =§h) nebo jako:

X

S yr

Yr=Yr T+

Tlakova sila F je vidy kolma na sténu.
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PF.: V 3ikmé sténé o = 60° je ve vzdalenosti y, = 2m od hladiny otvor uzavieny vikemo @D =1 m.

Urcete velikost sily, kterou plsobi tlak vody na viko a polohu této sily.

7777777777 ' = AN

hy

sing=——->h, =y, -sina
Yr

2 D2

w-D
1 h-p-g= 1

F=S py,= ypesina-p-g =

717 )
= 2 -2-sin 60°-1000-10 =13603,5N

z-D*

— 2
yF:yT+ J)c =24+ 64é :2+1_:2,03m
Sy, w-D 2 32
4
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4

Nebo: Redim zvIdst smér x jako tlak na svislou sté&nu a smér y jako tihu kapaliny na vodorovnou sténu.

Pak vysledky spojim.

F=\F}+F;

Fx :Sx 'phT :Sx hT pg
F,=G=V-p-g=S,.pgh

S — pramét plochy do svislé roviny;

Sy — prlimét plochy do vodorovné roviny;
h, — vzdalenost tézisté plochy od hladiny.

J 3
he =h, +——,  Jopgemiw=—="b-a,, S,=a,-b=a-cosa-b

h, 12
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PF.: Ve svislé sténé 2 m pod hladinou je obdélnikovy otvor vysky 1 m a Sitky 1,5 m. Urcete velikost

vysledné sily a jeji polohu.

I ] \ F=S-p,=abh pg=

N ~1-1,5-2,5-1000-10 = 37500 N
[ = = ]
==, i~ @

1 ! e o
- F A By = Iy + J, he 12
i7:77777 F S . h’r a-b h’r
Bttt /*0(\3 151

Vodorovnd slozka F, je stejné velkd jako

by tlak kapaliny plsobil na primét

zaktivené plochy do svislé roviny.

Fx:Sx.phT:Sx'hT'p'g

Svisla slozka Fy je rovna tize kapaliny

nad plochou:

F =G=V-p-g
F=\F}+F}
F

. F y
sinod=——> anebo t1gax=——>a
F F

X
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PF.: Urcete velikost a smér sily, kterou plsobi voda na zakfivenou sténu tvaru % valce o poloméru

r=2masifceb=2,5m.

PRUBEH
- - ZATEZOVE
PLOCHY

F.=S -p,=r-b-h -p-g=2-251-1000-10=50000N

=(2.2—”
4

.22}
Sio

2,5-1000-10 = 21460N

Trt

F = [F2 + F} =4/50000° +21460° =54411N
S r ,
2] tgaszea:23°13
i 2 22
h. =§~ r :T =1,33m (zatéZova plocha je A)
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4

PF.: Urcete tlak kapaliny a silu, kterou plsobi voda na valec o priméru4 m adélky b=4m; R=2m.

b

e & -

e

\ |

F
F
AN \ ™
1’?_,/_%
F,=S. py=R-b-h -p-g=2-4-11000-10 = 80000 N
=G= = _ R 41000410~ 125664
F,.=G=V-p-g=S-b-p-g= -4-1000-10 =125664 N
S F=\[F}+F? =80000® +125664 =148968 N

F ,
tgax=——a=57°30

X

y, = -R:§:1,33m

(SSHE )
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